

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159 490, 359 590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás

1956 május 14

6 óra --

A kötszövő ipar az export-elmeradás felszámolásáért

1956 május 14

A kötszövőipari üzemek az első negyedévben kiválóan teljesítették exportkötelezettségeiket. A pulóverekből, kardigánokból és egyéb kötött holmiból csaknem két százalékos, a nylonherisnyákból pedig 11,8 százalékos túlteljesítést értek el. A második negyedévben anyagellátási és egyéb nehézségek miatt kedvezőtlenebbül alakult a helyzet. A nyugati államokban kedvelt magyar nylonherisnyából ugyan a tervezettnél csaknem kétszeresét szállították, viszont a kötöttáru-exportnál néhány százalékos elmeradás mutatkozik, s a csomagolóeszközök hiánya miatt az elkészült cikkeket sem tudták maradéktalanul utba indítani. Az ipari vezetők intézkedtek, hogy a kötszövő üzemeknek a második negyedév végére se legyen export-tartozásuk. Kérésükre a pénzügyben több kísérletet végeztek a munkához jobban megfelelő fonalak előállítására. Most, ahol szükségesnek bizonyult, megváltoztatták a gyártás ütemezését és az üzemekben különleges gondot fordítanak az export-terv teljesítésére. /MTI/

Készül az általános iskolai atlasz

1956 május 14

A Kartográfiai Vállalat, amely már eddig is sok szép munkát adott az iskolai tanulók és a felnőttek kezébe, most egy újabb szép feladatot valósít meg. Készül az általános iskolai atlasz. Harminckét oldalon hozánk, a népi demokráciák és az öt kontinens országainak térképét tartalmazza. A nyomdai munkákat az Offset Nyomda végzi. Az atlasz tíz színnyomással készül és a széprajzok szinte plasztikussá teszik a térképeket. Az általános iskolák tanulói már az új iskolai évben kezükbe kapják az új atlaszt. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1956 május 14 6 óra 05 perc

A második öt éves tervben fejlettebb szervezési módszerrel kell az építőipari beruházások előkészítését, irányítását végezni - javasolja Lakatos József, a Komlói 49-es Építőipari Vállalat igazgatója

1956 május 14
A második öt éves tervben a mecseki feketeszén-termelés 33 százalékos növeléséhez Komlón az építők mintegy 6000 bányászotthon, három új akna, a számos egyéb "szociális" létesítmény építésével járulnak.

Lakatos Józsefnek, az építéssel megbízott 49-es Építőipari Vállalat igazgatójának véleménye szerint a második öt éves terv irányelvei között nem szerepel, hogy a beruházás irányítása, előkészítése miképpen történik. Ilyen hatalmas feladat, mint például Komló továbbépítése is, a beruházási szervenek jelenlegi tevékenységével zavartalanul nem lesz megvalósítható.

Komlón a beruházások előkészítése nem megfelelő. A múltban a szénbányászati tröszt, jelenleg az "Építésügyi Minisztérium lakásépítési igazgatósága" mint beruházó, nem gondoskodik az építkezés szükség szerinti sorrendiségéről. Ezt elsősorban úgy kellene megállapítani, hogy a nagy apparátussal működő Kivitelező Vállalatnak egész éven át - a téli hónapokban is - folyamatos munkája legyen. Feltétlenül meg kell kívánni, hogy a tervező intézetek a terveket egy-egy létesítményre az építkezés megkezdése előtt teljes egészében a Kivitelező Vállalat rendelkezésére bocsássák. Ennek hiánya akadályozza a műszaki tervek előkészítését. Nem valósítható meg az évek óta tervezett "egy"zeri szelvény rendszerű építkezés. Nem lehetséges egy-egy épület tervét az építés kezdete előtt egészében felülvizsgálni a leggyorsabb, leggazdaságosabb kivitelezési módot megállapítani. Kínzó akadályozza az előregyártott szerkezetek alkalmazását. Gátolja az építőanyagok előre történő beszerzését. Jelenleg egyetlen olyan építő lakóház sincs Komlón, amelyhez a teljes tervdokumentáció az Építőipari Vállalat birtokában lenne.

A második öt éves tervben a beruházó szervnek elsőrendű feladatának kell lennie, hogy az úgynevezett járulékos beruházások - az új települések helyén az ut megépítése, a víz, a villanvillózat bevezetése - még a lakásépítés előtt megtörténjen.
/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1956 május 14 6 óra 10 perc

/A második öt éves... folyt.

Ez is egyik feltétele a szelvény szerű építésnek.

Az Építésügyi Minisztérium igazgatósága jelenlegi munkaszervezésével ezeket a hiányosságokat nem oldja meg. A beruházás jobb megszervezésének egyik módja lenne, ha a helyi tanács műszaki csoportját az eddiginél fokozottabban bevonnák a beruházási munkába. A helyi ismeretek birtokában többet tehetnének az előkészítésért. Mert például a járulékos beruházások időben történő megvalósítása, az elővártás, a gépesítés nem csupán a kivitelező feladata. Az előkészítés nem csupán akkor kezdődhet, amikor az építést végrehajtó vállalat a lakósterveket kézhez kapja.

A 49-es Komlói Építőipari Vállalat maga is számos intézkedést tett a második öt éves terv idejére a Komlón folyó építőmunka megjavításáért. Jelenleg 24 brigád dolgozik egy összegű utelványozással, a oszknem 400,000 forint értékű munkára kötöttek eddig szerződést. Jobb tervellátás esetén ezt továbbszervezik.

Egy főtechnikus irányításával az összes rendelkezésre álló tervet felülvizsgálják. Megállapítják mennyire lehet tipizálni egyes szerkezeti méreteket, amivel az előgyártást növelik.

A második öt éves terv hatalmas beruházási programját két ankéton beszélik meg a közeljövőben az építők Komló lakóival. Az egyikken a már elkészült otthonok tulajdonosainak véleményét hallgatják meg a lakások belső szerkezetéről, a városrész fekvéséről, elhelyezéséről. A másikon az ipari üzemek építőinek, dolgozóinak tanácsát kéri ki, hogy anyagmozgatás, termelés gazdaságosabb, jobb elvégzése érdekében milyen változásokat javasolnak az új létesítményeknél.

A 49-es Építőipari Vállalatnak az a szándéka, hogy a második öt éves tervet Komló lakóinak véleményére támaszkodva, javaslataik figyelmenbe vételével valósítja meg./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1956. május 14. 6 óra 15 perc

A második negyedéves exportterv sikeréért harcol a Láng Gépgyár Kossuth öntőbrigádja

1956. május 14.

A Láng Gépgyár kisöntödéjében dolgozik a Kossuth ifjúsági öntőbrigád. A fiatalok április havi tervüket hat nappal előbb teljesítették és nyomban megkezdték a májusi öntési munkákat. Ebben a hónapban nagy feladatot kell megoldania Huffnagel János brigádvezetőnek és a hat brigádtagnak. Az exportra készülő hőerőműhöz szükséges LUYO légfuvó csöveket gyártják. A légfuvó csövek hat milliméteres vékony fala rendkívüli feladatok elé állítja az öntőket. Az öntést különösképpen nehézé teszi az is, hogy Magyarországon most készítenek első ízben ilyen típusu csöveket. A brigád a hónap első harmadában selejtmentes munkával átlagban 160 százalékot teljesített.

A fiatalok nap nap után helytállnak és a hét végén 162 százalékos eredmények kerültek ki a gyári versenyablára. /MTI/

Május 23-ig elkészítik a Borsod megyéből Budapestig vezető feszültségű villamos távvezeték oszlopait a DIMÁVAG dolgozói

1956. május 14.

A Borsod megyétől Budapestig épülő magasfeszültségű villamos távvezeték oszlopait a DIMÁVAG Gépgyár vasszerkezeti üzemének dolgozói készítik. A több mint husz méter magasságú és hét tonna súlyt is meghaladó oszlopok gyártási idejét átlagosan mintegy 12 órával csökkentették. A korábbi 3-5 oszloppal szemben tíz vezetékterelő készül el napokig.

Az üzem dolgozói megfogadták, hogy a még hiányzó 132 oszlopot május 25-ig elkészítik s ezzel pótolják csaknem két hónapos elmaradásukat. /MTI/

Új géppel gyarapodott a Budapesti Marhavágóhid

1956. május 14.

A Budapesti Marhavágóhid szovjet rendszerű bőrfajtógéppel gazdagodott. Az új bőrfajtógép előnye, hogy az eddigieknek kétszeresét termeli és jobb minőségű munkát végez, mint az eddig használt berendezések. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1956. május 14. 6 óra 20 perc

Hővároszerte fokozódik az érdeklődés a tanácstagi beszámolók iránt

1956. május 14.

Budapesten április 24-én kezdődtek meg a tanácstagi beszámolók és május végén fejeződnek be. Az eddigi tapasztalatok azt mutatják, hogy az elmúlt évhez viszonyítva jelentősen megnőtt a lakosság érdeklődése a beszámolók iránt.

A XX. kerületben a tavaly őszi beszámolókon átlagban negyvenegyen jektek meg. Az idén átlagosan ötvenhárom a résztvevők száma. A VIII. kerületben, ahol tavaly ősszel a beszámolókon átlagosan hatvankilencen vettek részt, ez a szám nyolcvanra emelkedett. Ennél is nagyobb az érdeklődés a VI. kerületben, ahol egy-egy tanácstag beszámolójára tavaly ötvennyolcan, míg az idén százketten jelentek meg.

Az érdeklődés fokozódása elsősorban annak köszönhető, hogy az újonnan választott lakóbizottságok szorosabb kapcsolatot teremtettek a tanácsok, a tanácstagok és a választók között. A VIII. kerületben például a lakóbizottságok egyenkint keresik fel a választókat. Elbeszélgetnek velük a beszámolók fontosságáról, elmondják, hogy az ott elhangzó javaslatokat a tanácsnál figyelembe veszik, s minden életrevalót megvalósítanak. A VI. kerületi lakóbizottságok a beszámolókat feldiszipik a helyiségeket és a beszámoló előtt rövid művészi műsort rendeznek. Az V. kerületben az Alkotmány utca 35. számú ház lakóbizottsága ügyesen szerkesztett faliújságon hívja fel a figyelmet a beszámoló jelentőségére. /MTI/

Új mankacsarnok az albertfalvi Cérnázógyárban

1956. május 14.

Az Albertfalvi Cérnázógyárban még ebben a hónapban teljes erővel megindul a munka az új cérnázócsarnokban. A korszerűen berendezett és felszerelt csarnokban a Német Demokratikus Köztársaságban gyártott tizenkilenc cérnázógépet állítottak fel. /MTI/

Értékeltek az 1955 évi törzskönyvi zárások adatait

1956. május 14.

Most értékelték az 1955 évi törzskönyvi zárások adatait, amelyek hiven tükrözik az ellenőrzött szarvasmarhaállomány egy év alatt elért minőségi fejlődését.

Az 1953-54-es törzskönyvi ellenőrzés alatt állott 98.982 tehén. Ebből ugynevezett éves tehén - olyan, amelyről legalább egy éven át vezettek nyilvántartást - 59.663 volt. Ezek 282 tejlőnap alatt tehenenkint átlag 2448 kilogramm tejet és 92,8 kilogramm tejzsirt adtak. Az 1954-55-ös évben törzskönyvi ellenőrzés alatt állott 127.945 tehén, ebből 76.571 volt az éves tehén. Ezek tehenenkinti évi hozama 290 tejlőnap alatt átlag 2789 kilogramm tej és 105,5 kilogramm tejzsír.

Az állami gazdaságok közül kimagasló eredményeket ért el a Felsőbábi Törzsállattartó észtő Állami Gazdaság, ahol 88 tehén átlagában 4893, az Acsaujlaki Sertésenyésztő Állami Vállalat, ahol 14 tehén átlagában 4621, és a Nagyállói Kisérleti Gazdaság, ahol 25 tehén átlagában 4521 kilogramm az egy tehenre jutó éves tejtermelés. A termelőszövetkezetek közül a legjobb eredményeket érték el a földesági Dózsa Tsz., ahol 21 tehén átlagában 4959, a rákospalotai Béke Tsz., ahol 19 tehén átlagában 4883, és az aszódi Petáfi Tsz., ahol 10 tehén átlagában 4521 kilogramm az egy tehenre jutó évi tejhozam.

Az ellenőrzött tehenek közül huszonkilencnek 7000, kétszázhuszonhétnek 6000 kilogrammon felül volt az évi tejhozama, 1647 adott ötezer, 6223 négyezer, 19.706 pedig háromezer kilogrammon felüli mennyiségű tejet. /MTI/

A Bizományi Áruház lakberendezési vásárt rendez

1956. május 14.

A Bizományi Áruház Vállalat ismét megrendezi a lakberendezési vásárt. A kiállítás és vásár a városligeti román pavilonban lesz. Itt az érdeklődők olcsó áron vásárolhatnak kombinált szoba-berendezéseket, konyhabutorokat, antik- és modern stílusbutorokat, ebéd-berendezéseket és egyes butorokat. A vásárt május 26-tól június 17-ig rendezik meg. /MTI/

Csaknem három és félmillió forintot költ a fővárosi tanács a budapesti fiatalok üdültetésére

1956. május 14.

Budapest Főváros Tanácsa az idén csaknem három és félmillió forintot fordít a budapesti óvodások és az általános iskolások nyári üdültetésére.

Az általános iskolákból több mint hétezer uttörőpajtást visznek el az ország legszebb vidékein levő üdülőkhöz - Szobra, Bicskére, Bakonyoszlopra, Zamárdiba, Fonyódra, Szöllősgyőrökre, Balatonboglárra, Sopronba, Ráckeveire, Esztergombra, és a Szabadság-hegyre. Pedagógusok felügyeletével két-két hetet töltenek az üdülőkhöz a pajtások. A nyaralás ingyenes, a jó tanulmányi eredmény és a kiemelkedő uttörőmunka jutalma.

A fővárosi tanács csaknem ezer óvodás nyaralásáról is gondoskodik. A kicsiket a Bükkbe - Mónosbélre - és Zebegénybe viszik el ugyancsak két hétre. Az óvodások első csoportja május 26-án indul utnak, az általános iskolások üdülése június 26-án kezdődik. /MTI/

Korszerűsítik a XII. kerület Lécai János téri piacot

1956. május 14.

A XII. kerületben a Farkasrét környékén lakó dolgozók kérésére a tanács ebben az évben csaknem százezer forintot költ a Lécai János téri piac bővítésére, felszerelésének kiegészítésére. A piacra vezető utak burkolatát 40.000 forint költséggel rendbehozzák, kijavítják. A XII. kerületi Ságvári Endre Termelőszövetkezet részére több mint 30.000 forint költséggel fedett elárusítóhelyet építenek. A piacra érkező áruk tárolására rakta-rt, s ezen kívül irodahelyiséget is építenek.

Több ezer forintot fordít a tanács a piac felszerelésének kiegészítésére is. Többek között az őstermelők számára új mázsárlót szereznek be, az elárusító asztalokat pedig palalerezekkel fedik be. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás

1956. május 14.

2 6 óra 35 perc

Autószifon szaküzlet nyílik

1956. május 14.

A családok szívesen használják a házi szódavizkészítő gépet, de sok bosszúság is akad, mivel nem mindig lehet hozzá patront kapni és a javítást sem tudják központi helyen elvégeztetni. Ezért a kereskedelem május végén a Nagymező utca és az O utca sarkán autószifon szaküzletet nyit, ahol árusítanak és javítanak is. Az üzlet szombaton és vasárnap is nyitva tart.

/MTI/

Kiállítás építőiparunk fejlődéséről

1956. május 14.

Május 15-től 31-ig nagyszabású kiállítás mutatja be a magyar építő- és építőanyag-ipar tíz év alatt elért eredményeit. A szakszervezet rendezésében az Építők Rózsa Ferenc Művelődési Házában megnyíló kiállításon új építőipari filmeket vetítenek és ankétot is tartanak majd a szakma legkiválóbb képviselőinek részvételével. /MTI/

Kreppnylon kötőpólyák készülnek

1956. május 14.

Az Angyalrölji Zsinórgyár több orvosi cikket gyárt szintetikus anyagokból. Többek között tíz vastagságban állítják elő a különböző orvosi cérnát. A Rico Kötőszerművekben kísérleteket végeznek kreppnylon kötőpólyák előállítására, mert ezek a használatban "nem fáradnak el", mint a pamutpólyák, élettartamuk pedig többszörös. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás

1956 május 14

11 óra 5 perc

Lánctalpas traktorokat kérnek az Egri Gépállomás dolgozói

1956 május 14

Az Egri Gépállomás körzetének jelentős része hegyes, dombos vidék. Az eddigi tapasztalatok ezt igazolják, hogy az ottani talajművelésére a lánctalpas traktorok a legmegfelelőbbek. Igen jól beváltak a DT 413-as számú lánctalpasok és a féllánctalpasok, melyekkel a hegyvidéken is eredményesen tudnak dolgozni.

Az egri traktorosok jelenleg túlnyomó részt kerek erőgépekkel dolgoznak, s ezek kapacitását csak részben tudják kihasználni. A traktorokkal ugyanis igen sok helyen csupán egyoldalon szántathatnak, mert a másik oldalon úresjárásban kell visszamenni a tábla végére. Ez csökkenti az üzemanyagfogyasztást, az önköltséget. Lánctalpas traktorokkal viszont ezeken a nehéz terepeken is kétoldali szántást, talajművelést tudnak végezni.

Anikor a gépállomás dolgozói megbeszélték a második öt éves terv irányelveit, kiszámították, hogy ha a következő években gépparkjuk 70 százaléka lánctalpas traktor lenne, rögtön megkettőzhetné az erőgépek kapacitását. A kiváló terepjáró traktorokkal olcsóbban, sokkal jobb minőségű és több talajmunkát lehet elvégezni. Az Egri Gépállomás dolgozói ezért azt javasolták, hogy a második öt éves terv végleges kidolgozásánál vegyék figyelembe, hogy a hegyvidékek gépállomásait - köztük az egrit is - legnagyobb részt egész és féllánctalpas traktorokkal lássák el. /MTI/

Terven felül is vetettek napraforgót a Békés megyei termelészövetkezetek

1956 május 14

Békés megye termelészövetkezetei túlteljesítették napraforgó vetési tervüket, az egyénileg dolgozó pr-sztek azonban elmaradtak ezzel a fontos munkával. A megye 93 százalékra tett elterjedési feladatának. Több termelészövetkezet, mint például a körösledei Új Új, a szeghalmi Kékózi, a füzesgyarmati Vörös Csillag és a Váharsarok Tsz már befejezte a napraforgó első kapálását is.

/felvt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás

1956 május 14

óra 5.5 peró

/Terven felül... folyt.

A békéscsebei Kossuth Termelőszövetkezet - melyben szintén befejezéshez közeledik az első kapálás - 50 holdon termel az idén napraforgót. Az elmúlt évben az iredi napraforgóból 11 mázsa átlagtermést takarítottak be, az idén pedig - gondos telejelőkészítés és többszöri kapálás után - 12,5 mázsa átlagtermésre számítanak. Tervük szerint a mag holdenkint 2735 forint jövedelmet ad, 205 forinttal többet, mint tavaly. Ötven holdes napraforgó-táblájuknál ez 10,250 forint többletbevételt jelent. Ezen kívül a tüzifában szegény Alföldön különösen hasznos a napraforgó szára is. /MTI/

Négyszázhusz kilométer hosszúságú turiste uton felújítják a színes jelzést, 300 irányjelzőtáblát helyeznek el a Mecseken

1956 május 14

Az ország különböző részeiből évente több ezer látogató keresi fel a kétezer éves Pécs műemlékeit, nevezetességeit és a környező Mecsek festői szépségű tájait. A turistákat a város szállodáin kívül négy épületben 130 fekhely várja. A diákok részére 82 személyes átmeneti szállást tart fenn az Idegenforgalmi Hivatal. Nagyobb forgalom esetén Pécs természetjáró szakosztályainak tagjai vállalták a vidék turisták elhelyezését. Jó és olcsó ellátásukat az Üzemeltetési Vállalat biztosítja. Rövidesen újabb zenés turistaház nyílik Pécsen.

A kirándulók kívánságára a pécsi Idegenforgalmi Vállalat a Mecsek 420 kilométer hosszúságú útjain felújítja a színes utjelzést, ezen kívül 300 irányjelző táblát helyeznek el az erdei utakon. Beranya nagyobb vasutállomásain és a turistaházak közelében Pécs műemlékeit, a Mecsek turistahálózatát ismertető nagy táblákat állítanak fel. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás

1956 május 14

12 óra 05 peró

Somogyi aratósztrájkok történetét dolgozza fel a Hazafias Népfront és a TTIT marcali járási csoportja

1956 május 14

A somogyi aratósztrájkok üledelmek, péczi birtokok cselédei 1885-ben a folytonos senyergetésre, a kollektív-élvonalra széleskörű sztrájkmozgalommal válaszul. Az első sztrájkot a századfordulón és az ezt követő években több hasonló sztrájk követte.

A Hazafias Népfront és a TTIT marcali járási csoportja elhatározta, hogy munkaközösséget alakítva összegyűjtik az aratósztrájkokra vonatkozó adatokat és a dévodpusztai és csikányosi sztrájkanyag még ma is élő szervezőinek élményei alapján megírják a sztrájkok részletes történetét.

A sztrájkmozgalom ismertető könyv előreláthatólag októberben jelenik meg. A munkaközösség tagjai ezt követően az aratósztrájk után kibontakozó, az 1919-1945-ig terjedő időszak munkásmozgalmának történetét dolgozzák fel. /MTI/

Két új gépállomás épül Somogyban

1956 május 14

Somogy megyében 16 gépállomás segíti a körzetéhez tartozó termelőszövetkezeteket és egyénileg dolgozó parasztokat a mezőgazdasági munkákban. Két új gépállomás, a nagyváltói és a balatonkiliti azonban nem tudta kielégíteni az egyre növekvő igényeket, ezért ezeken a helyeken több mint hárommillió forintos beruházással teljesen új gépállomást építenek.

Nagyváltón, a Somogy-szab felő vezető út mellett a napokban kezdődött meg egy teljesen új, korszerű, száz erőgépes nagy méhellyel rendelkező gépállomás építése. Balatonkilitiben ugyancsak a napokban kezdődtek meg az alapozási munkák. Az építkezéseket az év novemberéig befejezik és a téli gépjavításokat már az új, háromhajós szerelő és javító osztrákokban végzik el. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás

1956 május 14

12

óra 05 per

Több mint félmillió forint értékű városalmi segítség a Győr-Sopron Megyei Iskolákban

1956 május 14

Győr-Sopron megyében jelentős anyagi segítséget kapnak az általános- és középiskolák a társadalmi szervektől. A helyi tanácsok és a szülői munkaközösségeken kívül mintegy 50 szem és 20 állami gazdaság, borsószövetkezet és földműveszövetkezet vállalt védnökséget a területéhez közel levő iskolák felett. Az üzemek és vállalatok anyagi eszközökkel és műszaki munkákkal segítik az iskolákat. A tanév elejétől kezdve az iskolák-nak nyújtott társadalmi segítség anyagi értéke meghaladja a félmillió forintot. Ennek keretében számos iskolát bővítettek, kiegészítették a tornafelszereléseket, szertárakat, több iskolát újrasztottak és kerítéses kerítéssel látták el.

A Győri Textilgyár dolgozói háromhetes szakipari munkát végeztek a helybéli Kálvária uti iskolában és ténoruhákkal ajándékozták meg az uttorákat. Szoros kapcsolat létesült a kapuvári Általános Gimnáziummal a petőfi cukorgyár között is. A gyár legkiválóbb dolgozói gyakran meglátogatják a gimnáziumot és azt számos felszerelési tárggyal ajándékozták meg, ezen kívül a kémia tanításához vegyszereket adtak a gyűjtőanyagot készítettek a cukorgyártás technológiájáról, legutóbb pedig egy kosárlabda-felszereléssel lepték meg a középiskolát. A nagyszentjánosi iskolát a helybéli állami gazdaság és MNDÉK támogatja. Itt az iskolai felszerelések kiegészítésén kívül hatékony segítséget kapnak a tanulók azáltal is, hogy a távolabbi területen lakó tanulókat kocsin szállítja el a gazdaság a központi iskolához. A Párisi Gépjármű-könyveket vásárolt a tanulók megismerésére és ezen kívül két alkalommal a tanulók díjmentesen látogathatják a gyárat. /MTI/

Bebrits Lajos közlekedés- és postaiügyi miniszter és Dedics Imre postavezérigazgató a Szovjetunióba utazott

1956 május 14

A Szovjetunió postaiügyi minisztere

N.D. Pszarcev meghívására Bebrits Lajos közlekedés- és postaiügyi miniszter, Dedics Imre postavezérigazgató több postai széken keresztül vasárnap többnapos látogatásra a Szovjetunióba utazott. Az utazás célja a két ország közötti távközlési forgalommal kapcsolatos kérdések megbeszélése. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás

1956 május 14

13 óra

perc

Nvólvenezer forint jutalom a gyapotmegtakarítási mozgalomban résztvevő fonóüzemek fiataljainak

1956 május 14

Az IMPORTEX Textilbehozatali Vállalat DISZ-szervezetének kezdeményezésére fonóüzemeink a gyapot importanyag csökkentése érdekében versenyben állnak. Ennek a versenymozgalomnak ki- szélesítése érdekében a Külkereskedelmi Minisztérium - a budapesti DISZ-bizottsággal és a Penzüpári Igazgatósággal egyetértésben - újabban 80.000 forint jutalmazási összeget tűzött ki. A jutalmat a versenyben legjobb eredményt elérő DISZ-szervezetek között osztják szét.

A pénzjutalomon kívül a három első helyezést elnyerő DISZ-szervezetet külkereskedelmi zászlóval is kitüntetik. /MTI/

"A leghatározottabban törekedni kell a tíjegységek szerinti tervezésre" - A második ötéves terv irányelveit vitatja a Borsod megyei tanács mezőgazdasági állandó bizottsága

1956 május 14

A Borsod megyei tanács mezőgazdasági állandó bizottságának tagjai élénken vitatják a második ötéves terv irányelveit. Náneth Imre, a bizottság elnöke az alábbiakban foglalta össze azokat a javaslatokat, amelyek a megye mezőgazdasági tervezésének elkészítéséhez a tanács illetékes szerveit juttatnak.

- Borsod megyében - az irányelveknek megfelelően - a kenyérgabona-termelés növelését a vetésterület növelése nélkül kell megoldani. Ehhez szükséges a helyes vetésforgók kialakításán és a jó talajelőkészítő munkán kívül a talaj termőereje biztosítása. A szerveztrágya helytelen kezelése és felhasználása még mindig hatalmas veszteséget okoz a népgazdaságnak. Ezért azt javasoljuk, hogy a megyei, a járási és helyi mezőgazdasági állandó bizottságok, valamint a Hazafias Népfrontbizottságok indítsanak szervezőmunkát rintetrágyatelepek létesítésére, s végezzenek a legszélesebb körben felvilágosító munkát az istállótrágya helyes kezelésére és felhasználására.

/folyt.köv./

B 14. kiadás

1956 május 14.

13 óra 05' perc

/A leghatározottabban...1.folyt/

- A Megye, domborzati, talaj és éghajlati adottságai miatt rendkívül változatos és egymástól elválasztható tájegységekre oszlik. Például a Hernád völgye az országban szinte egyedülállóan a legalkalmasabb sörépe termelésre, s ezen felül itt már elkészített öntözési komplex megvalósításival megoldható az öntözési zöldség-, takarmány- és szántóföldi növénytermelés. A Bodrog-köz és a Bodrogszög a burgonya- és gyümölcstermelészen, valamint viziszármazékok tenyésztésén kívül téveszi buza termelésére is igen alkalmas. A Bükk-hegység, az Ávos környéke, a mezőkövesd-miskolci s a putnok-egri vasútvonal által határolt terület a osont-héjas gyümölcsök termelésének kedvez. Dél-Borsod és a Taktaköz-e megye kifejezetten szántóföldi mezőgazdasági jellegű vidéke - a kálászásokon és szőlőstérményeken kívül a kukorica és cukorrépa termelésére a legalkalmasabb. Itt kínálkozik a legjobb lehetőség a sertés-, a sertés- és a juhtenyésztésre. A Sajó-völgyét és Miskolc környékét - a bányás és az iparvidék - lakosságának friss lelmiszerekkel, zöldséggel, tejtermékekkel, stb. történő ellátására kellene beállítani és ennek érdekében szükséges készíteni Miskolc város zöldövezeti és mezőgazdasági hasznosítási tervét.

- Mindezek alapján javaslatunk: a második ötéves tervben erőteljesen törekedni kell a tájegységek, a táji adottságok szerinti tervezésre. Ez nemcsak a kívánt terméshozamok növelését tenné lehetővé, hanem tovább növelné a dolgozó parasztság érdekelttségét, munkakedvét. A táji adottságok szerinti tervezés egyúttal nagyobb lehetőséget ad a társasgazdálkodás további fejlesztésére is.

- A fentiek végrehajtására szükséges volna Miskolcon mezőgazdasági tudományos és tervező intézmény felállítása, a megfelelő szakokkal, minthogy ezen a vidéken nincs egyetlen mezőgazdasági kutató vagy tervező intézet sem. A mezőgazdasági iskolai szakoktatás fejlesztése érdekében szükséges volna egy általános mezőgazdasági technikum felállítása a mezőkövesdi szakiskola helyén. Minthogy Borsodban van az ország legerdősőbb része, a debreceni mezőgazdasági technikum erdészeti tagozatát Sátoraljaújhelyre kellene helyezni, s azt a szőlészeti technikumhoz kapcsolni.

/folyt.köv./

B 15. kiadás

1956 május 14.

13

óra 05' perc

/A leghatározottabban...2.folyt/

- Az alsóbb-fokú mezőgazdasági oktatás legszélesebb körű kiterjesztésére szaporítani kell a szaktanfolyamokat, szakelőadásokat. Végül pedig udvarszemlék, ankétok, vándorkiállítások szervezésével kívánjuk ébrentartani a legkorszerűbb gazdálkodás iránt az érdeklődést, illetve annak megvalósítását. Ebben a munkában komoly és élenjáró szerepet kell vállalniuk a Házafias Néfrontbizottságoknak, valamint a mezőgazdasági állandó bizottságoknak./MTI/

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti május 14-én, hétfőn délelőtt:

Hűvös éjszaka

Az Azori-szigetektől az Ural-hegységig megerőszakolt gerinc húzódik és emiatt az óceáni légáramlatok ismét szárazföldünk északnyugati részét érintik inkább. Nyugat- és Közép-Európa felett leszálló légáramlással csendesebb, szárazabb idő van kialakulóban.

Hétfőn vasárnap erősen felhős volt az idő, s a déli határszálon volt legtöbbször a leghullott csapadék mennyisége: a déli Bátorpáti és Mohácson 15 mm. Az ország nagy részén azonban csak 3-6 mm esett. A hőmérséklet napközben általában 13-18, a Tiszántúlon és az északkeleti megyékben 18-20 fokig emelkedett. Az éjszakai lehűlés mérsékelt volt, országos átlagban 9-12 fokig hűlt le a levegő. Ma reggel 7 órakor a talaj hőmérséklete 10 cm mélységben 11-13 fok volt.

Budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 2.2 fokkal alacsonyabb, a légnyomás napi középértéke 2.9 mm-rel magasabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten hétfőn 12 órakor a hőmérséklet 13 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 767 mm, alig változik.

Várható időjárás kedden estig: változó felhőzet, ma több, holnap kevesebb helyen délutáni záporosó. Mérsékelt, időnkint élénk északi-északkeleti szél. Az éjszakai lehűlés erősödik, a nappali felmelegedés elsősorban a nyugati és déli megyékben fokozódik, máshol alig változik. Várható legalsó hőmérséklet ma éjjel: 4-7, s egy-két helyen gyenge talajmenti fagy. Legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 17-20 fok között./MTI/

B 16. kiadás 1956. május 14.

1 1/2 óra 50 perc

Motorkenés - olaj nélkül - érdekes kísérletek a Vörös Csillag Traktorgyárban

1956. május 14.

A közelmúltban a Vörös Csillag Traktorgyárban Hajdu Endre, a gyár kísérleti műhelyének vezetője és Bársony Kornél vezetésével több mérnök és technikus közreműködésével a motorok kenésénél olaj nélkül a gép motorjából kiengedték az olajat. Amikor a repülőgép ismét földet ért és a motort ellenőrizték, nem találták meg az olajt. Az eredményt a kolloid grafit felhasználásával érték el. Ezt a módszert évtizedekig páncélszakrónyban érzékelték, mert alkalmazása a nagy olajtársaságoknak nem volt érdeke. Az eljárás azonban nem maradt titok a műszaki tudomány előtt. Tügyás után születtek a kolloid grafit előállításának újabb és újabb szakadalmi. Az olajtársaságok ekkor olyan hamisított kolloid grafitot hoztak forgalomba, amely a műszaki követelményeknek egyáltalán nem felelt meg, sőt tönkretette a motorokat. Ennek ellenére az utóbbi években világszerte mind nagyobb figyelmet fordítanak a motorok kolloid grafitos kenésére.

A Vörös Csillag Traktorgyár dolgozói új utakon indultak el a probléma megoldására. Az első kísérletet a GS-35 izzó-fűtő fűtővel kezdték. A szerszámokból kihúzott vidámat a traktort eljársuknak megfelelően kolloid grafitot kezezték, s így járatták. Az évtizedes gyakorlatot rendelkező szakemberek azt javasolták, hogy a gép öt-tíz percen belül leáll, ezzel szemben a túlterhelt traktor motor éreken át működött a szakasznál nagyobb felmelegedés nélkül. Ugyanezt az eljárást a D-413 Csepel-Diesel dömper motoron is kipróbálták. Immár hat hete működik ez a dömper, s a napi egy kilo gramm helyett összesen két és fél kilogramm olajat fogyasztott az adott idő alatt. Az újítók véleménye szerint a kolloid grafitos kenés bevezetése országos méretekben évente 5000-10000 tonna olaj megtakarítást eredményezne. Az újítók eljárásukat javaslataikat nyújtották be második öt éves tervünk ir. nyelveihez. /MII/

B 17. kiadás 1956. május 14.

1 1/2 óra 50 perc

Budapestre érkezik a bécsi magyar kulturális egyesület népi tánc-csoportja

1956. május 14.

A Magyarok Világ Szövetsége meghívására május 10-én Budapestre érkezik a Bécsi Magyar Kulturális és Sport Egyesület népi tánc csoportja. Az együttes öt napig tartózkodik a magyar fővárosban. Először szombat este 7 órakor lép fel a Duna Cipőgyár művelődési otthonában /Ujpest, Attila utca 32./ Hétfőn, május 21-én Solyanban, kedden pedig a fővárosi tanács dísztermében szerepel. /MII/

Piacra került a vitamindús kecskenéti csipkés-saláta

1956. május 14.

Vasárnap és hétfőn reggel nyolcvan vagon nyírségi Gúltaba és Tla burgonya érkezett a Nagyvásártelpra. Piacra került kecskenéti híres terméke: a vitamindús csipkés-saláta is. Az alföldi termelőszövetkezetekben vasárnap is szorgalmasan dolgoztak: hétfőn reggelre 535.000 fej salátát, 254.000 csomó hónaposretket és 74.000 csomó zöldhagymát küldtek Budapestre.

Ezenkívül még a következő áruszállítmányok érkeztek a Nagyvásártelpra: 425 csomó új fokhagyma, 200 kg prokedi /kellevél/ 470 fej ujkaralábé, 420 csomó új gyökérzöldsaláta, 1360 csomó petrezselyemzöldje, 86 mázsa paraj, 75 mázsa kerti sóska, 90 mázsa spárga, 530 kg salátának való uborka, 700 zöldpaprika, 400 kg rebarbara, 493 mázsa Jonathan és Rozmaring alma. /MII/

Befejezték a kukorica vetését a miskunsi állami gazdaságban

1956. május 14.

A kiadós májusi eső a miskunsi állami gazdaságban már mindenütt a földben túlálta a kukoricát. Vasárnap az utolsó holdon is földre került a mag. A gazdaságokban a tervezettnél ezer holddal nagyobb területet vetettek be kukoricával. A Garai Állami Gazdaságban több mint 1000, a Hajai Állami Gazdaságban csaknem 1000 holdon szerel négyzetesen vetett kukorica. /MII/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 18. kiadás 1956. május 14.

15 óra 55 perc

Teljesítették négyzetes kukoricavetési tervüket a Győr megyei gépállomások

1956. május 14.

Győr megye gépállomásai a vetés megkezdése előtt úgy tervezték, hogy gépekkel 2800 holdon vetik el négyzetesen a kukoricát a termelőszövetkezetek földjein. Jóllehet a Mosonmagyaróvári gyártott TVD 6-os négyzetvetőgépek elég későn érkeztek - április 16-án szállították az utolsó ötöt - május 10-ig már is háromezer holdon tették földbe négyzetesen a kukorica vetőmagját. Az egy gépre jutó teljesítemény tíz holddal haladta meg az előirányzott százhusz holdat. A TVD 6-os négyzetvetőgépek jól dolgoztak: ahol korábban vetettek, már szépen kel a mag./MTI/

Tért hódít a gyorsvágathajtás az eplényi bányántányán

1956. május 14.

Az eplényi bányántánya öt tapasztalt, kiváló műszaki dolgozója védnökséget vállalt a gyorsvágathajtó munkahelyek felett. Segítségükkel hat feltárás közül háromat most ciklusos grafikon szerint szerveznek. Az eredmények máris mutatkoznak. Az év végére előirányzott 50 centiméteres műszakonkénti előrehaladás helyett az első negyedévben 49.8 cm-es, a második negyedév eddigi szakaszában pedig 53.7 cm-es átlagot értek el a gyorsvágathajtók. A fejlődés láttán a bányászok elhatározták, az év végére egy-egy műszakon már 60 cm-t haladnak előre ezeken a fontos vágatokon./MTI/

Terven felül százhatvan tonna hengerelt áru

1956. május 14.

A Borsodnádasdi Lemezgyár dolgozói vállalták, hogy májusi tervükön felül száz tonna hengerelt árut termelnek, hétfőn pedig már 160 tonna hengerelt áruval szarnyaltak túl az eddigi havi előírásukat, s ezzel változatlanul vezetnek az üzemrészak versenyén.

A hengerészek után a szállítás dolgozói következnek, akik hétfőig 90 tonna finomlemez szállítottak terven felül a feldolgozó üzemeknek./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 19. kiadás 1956. május 14.

16 óra 10 perc

JELÉNTÉS A CUKORRÉPAFÖLDÉKRŐL: Győr megyében befejezték a sarabolást - Gyönyörű a cukorrépa a Taktaközben - Másodszor kapálnak a deszki Kossuth Termelőszövetkezeten

1956. május 14.

Győr-Sopron megyében, ahol az idén 15.000 holdon termelnek cukorrépát, május eleje óta szorgalmasan dolgoznak a földéken a termelőszövetkezetek tagjai és az egyéni gazdák. A termelők már mindenütt befejezték a sarabolást és a napokban megkezdik az egyelést is. Különösen szépen fejlődött a cukorrépa Könyben, az új termelőszövetkezetek tábláin. Hétfőn már az egyeléshez akartak kezdeni, azonban a két napos eső meghiúsította tervüket. Amint a talaj megszikkad, azonnal megkezdik ezt a fontos munkát.

A Taktaközben, az ország egyik legnagyobb cukorrépa termelő vidékén gyönyörű a növény. A jó időjárás hatására megerősödött és két-három levelet hajtott. Répabarkó- vagy bolhákarról sehonnán sem érkezett jelentés. A cukorrépa legnagyobb részét már sarbolták, sőt több közégben, így Taktaszadán és Taktabájon javában folyik az egyelés is. Taktakenéz községben Bótán Sándor és Sike József egyénileg dolgozó paraszt jár az élen a munkában. Szakértelmeiket dicséri, hogy az elmúlt években több mint háromszáz mázsás termést értek el.

Csongrád megyében a deszki Kossuth Termelőszövetkezet földjén olyan szép a cukorrépa, hogy már másodszor kapálnak. Igyekeznek a munkával, mert a tavalyi eredmények meggyőzték a tagságot arról, hogy érdemes cukorrépát termelni. Az elmúlt évben holdankint 16.000 forintot jövedelmezett ez a növény. Az idén a tavalyi terület kétszeresén, harminc holdon vetettek cukorrépa magot. A területet személyekre osztották - egy dolgozóra 450 négyzetögl jutott - és azon fáradoznak, hogy ősszel legalább 350 mázsás átlagtermést takarítsanak be./MTI/

B 2. kiadás 1956. május 14. 16 óra 10 perc

Harminezzer tonna szén tervén felül!

1956. május 14.

A Szénbányászati Minisztérium jelenti:

Az első négy hónap eredményei után májusban tovább javult a szénbányászatban a termelés és ami a legfontosabb, ebben a hónapban az egész szénbányászat jelentős lépést tett előre az egyenletes termelés megvalósításáért; május 9. óta a szénbányászat mindennap megteljesíti a napi terveket.

A trösztök versenyében a havi terv esedékes részének teljesítése alapján Várpalota vezet. Középdánántul, Mátra-vilék, Nógrád, Tatabánya, Ózdi és Décs ugyancsak jelentős mennyiségi szén tervet szállított már fel szinre tervén felül. Dorog és Ferső némielég még elmaradt, de a két trösztnél is minden biztosíték megvan arra, hogy sikerrel teljesítsék és telteljeítsék a havi tervet. Komlón azonban igen keményen kell dolgozni, mert ebben a hónapban már súlyos adósság halmozódott fel.

A szénbányászat egésze hétfőn reggelig már több mint hatezer tonnával előzte meg esedékes havi tervét. A napi tervek telteljesítésének ütemét azonban fokozni kell, hogy az ország által ebben a hónapban tervén felül kért 30.000 tonna szén az utolsó csilléig megadhassa a bányászat. /MTI/

Közlekedési ujtó-kiállítás nyílt Miskolcon

1956. május 14.

Hétfőn Gyöngyös, Eger, Ózdi, Salgótarján. és Miskolc közlekedési vállalatainak részvételével ujtókiállítás nyílt Miskolcon a József Attila Művelődési Otthonban. A kiállítás tizenöt északmagyarországi vállalat ujtói több mint száz modellen, képen mutatják be ujtásaikat. /MTI/

B 2. kiadás 1956. május 14.

16 óra 35 perc

Kinevezték a sorsolási bizottságot

1956. május 14.

Az I. Lőkekölcson május 17-20 között sorra kerülő tizedik sorsolást - akárcsak az eddigi 38 államkölcson-sorsolást - a pénzügyminiszter által kinevezett sorsolási bizottság ellenőrzi. A bizottság tagjai, akik a lőtvénytulajdonosok milliáinak képviselőiben vesznek részt a húzáson, ezuttal is a dolgozók legkiválóbbjai közül kerültek ki.

A bizottsági tagok kinevezése a Szakszervezetek Országos Tanácsa, a Dolgozó Ifjúság Szövetsége, a Magyar Nők Demokratikus Szövetsége, a Mezőgazdasági és Erdészeti Dolgozók Szakszervezete, az Országos Békatanács, a Szövetkezetek Országos Szövetsége, a Pécsi Városi Tanács, a Pénzügyminisztérium és az Országos Takarékpénztár jelölése alapján történt.

A bizottság elnöke Tarján Endréné, a Pénzügyminisztérium Takarékpénztári Főigazgatóságának helyettes vezetője, alelnöke pedig Gruber Istvánné, az Országos Takarékpénztár osztályvezetője és Gyuró István, a Pécsi Városi Tanács vb. ipari osztályának vezetője. /MTI/

Vállalatnál

Elkészült a négyezredik méhkaptár az Esztergomi Sportáru-termelő

1956. május 14. termelő Vállalatnál
Az Esztergomi Sportáru-termelő vállalatnál a méhészeti szövetkezet kérésére a múlt év őszétől teljesen zart, felülről nyitható méhkaptárokat gyártanak. Most, hogy rövidesen megkezdődik a méhek vándoroltatása, a gyár dolgozói mindent elkövetnek, hogy minél több kaptárt szállíthassanak a méhészeknek. A gyáron a napokban készítették el a négyezredik méhkaptárt. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás

1956. május 14.

17 óra 10 perc

Új technológiával építik a Tiszapolgári Sertéshizlálót

1956. május 14.

Tiszapolgáran többmillió forintos beruházással hatalmas sertéshizlálót építenek a 23. számú Állami Építőipari Vállalat dolgozói.

A háromrészes épület, amely csillagarázból, üzemi épülettől és összesen tíz, egyenként 26 méter magas silóból áll, 300 vagon befogadóképességű lesz. Az építők az országban elsőnek itt alkalmazzák azt az új technológiát, amellyel az öt méter átmérőjű silókat előregyártott elemekből lehet összeállítani. Az építkezés színhelyén megkezdték már az első öt betonblokkokból álló részeknek előregyártását, amelyeket önmelől állvány segítségével helyeznek el egymás mellé, egymás fölé. Ezáltal nagymennyiségű fa állványanyag takarítható meg. Egy-egy siló összeállítása két hétig tart. A tíz silóhoz összesen 17.000 betonblokkra van szükség, amelyet hat hét alatt gyártanak le a telepen. Az új sertéshizláló a harmadik negyedévben készül el. /MTI/

Hétfőn már május 29-i tervüket teljesítették a nagybányai bányászok

1956. május 14.

A Nógrádi Szénbányászati Tröszt hétfőn az esedékes félévi terven felül bányászott 65.500 tonna szént fel-színre küldte. A bányászatok közül a nagybányai bányászok dolgoztak a legeredményesebben: az év elejétől félhónapos előnyt szereztek és hétfőn már május 29-i tervüket teljesítették.

A nagybányaiak most azt tervezik, hogy a hónap végéig további két nappal növelik előnyüket. Ugyanakkor a szén minőségét 50 kalóriával kívánják javítani. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás

1956. május 14.

17 óra 30 perc

A Csepeli Acélmű májusban már csaknem nyolcszáz tonna anyagot termelt terven felül, a selejt-alakulás azonban nem kielégítő

1956. május 14.

A csepeli kohások az év első negyedében és áprilisban elért jó eredményeiket májusban tovább növelték. Hétfőn reggelig havi tervelőirányzatukon felül már nyolcszáz tonna anyagot gyártottak. A jó eredményekért azonban csökkent a nem kielégítő selejt-alakulás. A Martin üzem dolgozói, akik májusban terven felül már 468 tonna acélt adtak a népgazdaságnak, az utóbbi időben elhanyagolják a technológiai előírásokat. Az év első negyedében mért 1.54 százalékos selejt az utóbbi időben csaknem 3 százalékra növekedett.

└ csaknem

Az acélmű üzemrészei között a munka minőségének megjavításában a finomhengermű dolgozói járnak az élen. A legjobb eredményt Sztahanov ifjúmunkás brigád érte el, amelynek tagjai napi feladataikat átlagosan 120-130 százalékra teljesítik és selejtjük 0.24 százaléknál ritkán emelkedik magasabbra. A finomhengerművi Alkotmány brigád pedig az anyagkihátrálásról ért el példamutató eredményt. /MTI/

Kiállítás nyílt Debrecenben az olcsó lakásépítési tervezetekből

1956. május 14.

Debrecen város tanácsa és a nélfront bizottság az év elején megbeszélést tartott a városban dolgozó lakásépítési tervezőkkel és mérnökökkel: hogyan lehetne gyorsan, olcsóbban és a helyi lehetőségek fokozott felhasználásával lakásokat építeni. Ennek az elősegítésére a debreceni városi tanács pályázatot is hirdetett. A bírálóbizottsághoz 32 tervzet érkezett, amelyek egy és kétszobos, valamint iker és tömbházak olcsó felépítését ismertetik. A beérkezett pályázatokból tizenkettőt fogadtak el és ezek tervezői között huszezer forint jutalmat osztottak ki. Hétfőn délután a jutalmak átadása után kiállítás nyílt a városi tanács kistermőben az elfogadott pályázatokból. /MTI/

B 24. kiadás 1956. május 14.

107 óra 55 perc

"Tervszerűvé kell tenni a lucernatermesztést" - Tanácskozás a Martonvásári Mezőgazdasági Kutató Intézetben

1956. május 14.

A Fejér megyei párt végrehajtó bizottság kezdeményezésére nagy jelentőségű lucerna magtermesztési tanácskozás volt hétfőn a Martonvásári Mezőgazdasági Kutató Intézetben. A tanácskozáson megjelent Ács János, az MDP Politikai Bizottságának tagja, a Központi Vezetőség titkára, Lőrincz József, az MDP Központi Vezetősége mezőgazdasági osztályának vezetője, Tisza József, a Termelőszövetkezeti Tanács vezetője. Résztvettek a tanácskozáson a Fejér megyei állami gazdaságok, gépállomások és termelőszövetkezetek párttitkárai és agronómusai.

Hankó János, a Fejér megyei párt végrehajtó bizottság titkára bevezető előadásában elmondta, hogy Fejér az ország öt olyan megyéje közé tartozik, amelyekben a lucernatermesztést a legnagyobb mértékben fokozni kell. Ez számunkra - mondotta - azaz a kötelezettséggel jár, hogy pártszervezeteink figyelmét felhívjuk a lucernatermesztés, de különösen a lucerna magtermesztés fontosságára, nélkül állattenyésztésünk fejlesztéséhez nem tudjuk megteremteni a szükséges bőséges takarmánykészít. szerepét aláhúzza az is, hogy a talajerőpótlás tekintetében szinte nélkülözhetetlen, és a fontosabb növényünk, a kenyérgyártás legjobbját előveteménye. Mezőgazdasági jelentősége ellenére mégsem fejlődöttunk eddig konkrétan a tervszerű lucernatermesztés kérdéseivel. A második ötéves terv végére 40 százalékkal kell növelni a lucerna vetésterületét. Ez egyik előfeltétele annak, hogy a második ötéves terv végén a mostanéhoz képest 50 százalékkal több húst adjunk a dolgozóknak. Fejér megyében még nagyobb arányokban kell fejleszteni a lucernatermesztést, mert ennek minden reális előfeltétele megvan. A kormány számos intézkedéssel segít, növelte a magtermesztéssel a termelők anyagi érdekelttségét, a szerződéses alapon termesztett lucernamagért magas árt fizet - mázsánként 3500 forintot - ezenkívül növényvédőszerrel vehetnek ingyenesen igénybe a termelők.

Ezután Gonda Béla, a Földművelésügyi Minisztérium állattenyésztési osztályának vezetője tartott előadást a lucerna magtermesztés agrarotechnikájáról és a lucerna magtermesztés alapvető kérdéseiről. Kiemelte a kaszálások idejének fontosságát a magtermesztés szempontjából és megemlítette, hogy ezeknek a napokban már az első kaszálással befolyásoljuk az ezévi lucernamagtermesztést.

titkárságunk vezetője

lyt.köv./

B 25. kiadás

1956. május 14.

17 óra 55 perc

/"Tervszerűvé...folyt."/

Manninger G. Adolf, a Gödöllői Agrártudományi Egyetem Kossuth-díjas professzora ismertette a lucerna rovarkártevőit és azok életmódját. Előadása után az intézet kísérleti gazdaságában gyakorlatilag bemutatták a nagyüzemi rovarirtás módjait, a traktoros borárfogó gép működését és a traktoros porozás és permetezés módjait.

Délután folytatták a tanácskozást, két lucerna szakfilm bemutatásával, amely különösen a kártevők életmódját és az ellenük való védekezés módjait mutatta be. Ezután Böjtös Zoltán, a kutató intézet tudományos munkatársa a lucerna magtermesztést befolyásoló természeti tényezőket ismertette./MTI/

Kitüntették Hajdu megye legjobb békeaktiváit

1956. május 14.

Hétfőn délután Debrecenben a Hajdu-Bihar megyei békebizottság gyűlést tartott a május második felében megtartandó falusi és városi béke-estek előadásának. A gyűlésen több mint 100 békebizottsági aktív jelent meg. Nádori Pál, a budapesti Tótvös Loránd Tudományegyetem nemzetközi jogi tanszékének adjunktusa tartott ismertetőt a nemzetközi helyzetről, majd ünnepélyesen átadták az Országos Béke Tanács kitüntetéseit azoknak a békebizottsági tagoknak, akik munkájukkal jelentősen segítették a békebizottságok eredményes működését. Heten az Országos Béke Tanács aranyjelvényét, kilencen a béke Tanács ezüstjelvényét kapták, 12 dolgozót pedig oklevéllel jutalmaztak./MTI/

Magyar mezőgazdasági szaklapok előadásai külföldön

1956. május 14.

Porpáczy Aladár Kossuth-díjas kutató, a Kertészeti Kutató Intézet fertői kísérleti gazdaságának igazgatója Varsóba utazott, ahol résztvesz és előadást tart a nemzetközi pomológiai konferencián.

Mócsy János Kossuth-díjas akadémikus, az Állatorvostudományi Főiskola igazgatója az Osztrák Állatorvosok Egyesületének felkérésére május 16-án Bécsben előadást tart./MTI/

B 26. kiadás

1956. május 14.

18 óra 20 perc

Hétfőn elkészült az Egyesült Izzó második öt éves terv-javaslatát.

1956. május 14.

Az ország több mint husz vállalatával együtt az Egyesült Izzó dolgozói is elkészítették második öt éves tervük javaslatát. A vitában többszáz műszaki és fizikai dolgozó mondotta el javaslatát, észrevételét és kezdeményezéseik alapján 18 tervbrigád öntötte végleges formába a tervjavaslatot. Lehetőségeik felmérése után úgy találták, hogy 1960-ra megkétszerezhetik a gyár jelenlegi termelését.

Javaslatok között a legnagyobb hangsúllyal a műszaki fejlesztés és egész sor új gyártmány bevezetése szerepel. Számítások szerint a második öt éves tervben gyártmányaiknak mintegy 40 százalékát teljesen új termékek, további 35-40 százalékát pedig korszerűsített vállalkozási cikkek tennék ki. Az új gyártmányok bevezetésénél elsősorban kísérleteik már meglevő jelentős eredményeire támaszkodni. Nagymértékben fejlesztik például a krypton és a xenon lámpák és a fénycsővek gyártását. Megkezdik a nagy watt-teljesítményű fénycsővek kézi- és kézi- és jövőre átadják az új típusú nagy nyomású higanygőz lámpák első példányait.

Igen jelentős részt vállaltak a televízió fejlesztéséből. A televíziós képsőveket az öt éves terv során már nagy tételekben gyártják. Ugyanakkor megkezdik az úgynevezett projekciós televíziós adásokat a vevőkészülék ismert kialakítás helyett mozivásznon nagyságu ernyőre vetíthessék. Folytatják a félvezető kristályokkal kapcsolatos műszaki programot is. A termisztorok, germanium és szilícium diódák és a tranzisztorok gyártásával nemcsak a közismert rádiósőveket helyettesítik, hanem az elektronikus berendezések és mérőműszerek /miniatűr rádió távhőmérő, nagyothallók részére szemüvegkeretre szerelhető erősítő stb./ gyártása előtt is szinte beláthatatlan távlatokat nyitnak. Már az idén megkezdik az úgynevezett hosszú élettartamú rádióső gyártását, amelynek elsősorban olyan helyeken van nagy jelentősége, ahol a csővek cseréje nehézkes. Egy-egy ilyen rádióső napi több órás üzemeltetés mellett tizenöt évig is eltart. A tervjavaslat számos egyéb érdekes cikk gyártását is javasolja. Ilyenek például a gyógyászati lámpák. Az úgynevezett germicid lámpa olyan sugarakat bocsát ki, amely megöli a baktériumokat, ezért különböző helyiségek fertőtlenítésére alkalmas. Az crithymal lámpa csokoládébarát sáti azokat, akik alatta tartózkodnak. Előnye a kv. rólámpával szemben, hogy a szemet nem rontja, sérüléseket még a legkényesebb bőrön sem okoz.

↳ képső kísérleteit is, amely lehetővé teszi majd, hogy a televízió

/folyt. köv./

B 27. kiadás

1956. május 14.

18 óra 40 perc

Hétfőn elkészült... folyt.

A nagy tervek megvalósításához mintegy 360 millió forint beruházásra van szüksége az Egyesült Izzónak. Külön üzemrészt létesítenek, ahol az ércből kivonják a wolframot és a molibdént. A műhelyeket több ezer négyzetméternyi területtel bővítik és a gyár valamennyi részlege kap új gépet, közülük nem egy teljesen automatikus berendezéseket. A gőzellátás biztosítására vezetékkel kötik össze az Újpesti Hőerőművet az Egyesült Izzóval és új gázgyárat építenek.

A tervtől igen sokat várnak a szociális és kulturális ellátás terén is. Erre a célra mintegy 17 millió forintot kívánnak fordítani. Bővítik a napköziotthonot, férfi- és női munkásszállást építenek, konyhát és éttermet létesítenek, teljesen rendbe hozzák a gyár valamennyi szellőző berendezését. Tervükben szerepel új öltözők és mosdók építése, a fonyódi és a békásmegyeri üdülők bővítése, illetve rendbehozása.

Második öt éves tervük javaslatát hétfőn szövegezték meg s utána elküldték illetékes szerveknek az Egyesült Izzó dolgozói. /MTI/

Legelőgazdálkodási tapasztalatcsere Tahitótfalun

1956. május 14

A Pest megyei tanács a Hazafias Népfronttal közösen legelőgazdálkodási tapasztalatcserét tartott Tahitótfalun. Az összejövetelel több mint száz termelőszövetkezeti tag és egyéni legelőgazdálkodó vett részt. Megtekintették a falu 350 jószágából álló növendékgyuláját, 300 tehenét. A látogatók tetszését igen megnyerte a 136 holdas új telepítésű legelő és az a 140 holdnyi terület, amelyen öntözéses legelőgazdálkodást folytatnak. A legelő szakaszban is szépen fejlődnek már a csemesővények. A látogatók megvitatták a második öt éves terv szervezési tényezőit, tejtermelésre és legelőgazdálkodásra vonatkozó irányelveit és többen ígéretet tettek, hogy a látottakhoz hasonlóan szervezik meg legelőik gondozását. /MTI/

B 28. kiadás 1956. május 14.

18 óra/perc

Ma kezdte tanácskozását az első magyar-csehszlovák állattenyésztési és állategészségügyi konferencia

1956. május 14.

A Micsurin Agrártudományi Egyesület rendezésében hétfőn reggel a MEESZ székházban megkezdte tanácskozását az első magyar-csehszlovák állattenyésztési és állategészségügyi konferencia. A konferenciára Antonín Kloboušek akadémikus vezetésével szakemberekből álló 30 tagú csehszlovák küldöttség érkezett Budapestre, köztük Vladimír Kozeluha és Vladislav Landau, akadémikusok, Emil Pribyl, az állatorvosi tudományok doktora, Jan Podhradský, František Švoboda, a mezőgazdasági tudományok doktora és Tomas Glavin főiskolai docens. Az ünnepélyes megnyitón résztvett Stefan Major, a Csehszlovák Köztársaság magyarországi nagykövete és a nagykövetség több tagja.

A konferencia első napján a magyar állattenyésztési és állategészségügyi tudomány kiváló képviselői és gyakorlati szakemberei a csehszlovák szakemberekkel közösen megtárgyalták a haszonállatok, elsősorban a szarvasmarha nem fertőző eredetű meddőség elleni küzdelem kérdéseit.

Magyar Antrás, a földművelésügyi miniszter első helyettese, a Micsurin Agrártudományi Egyesület elnöke nyitotta meg a konferenciát. Igen nagy jelentőségű ez a tanácskozás - mondta többek között. A csehszlovák mezőgazdaság állattenyésztési és állategészségügyi szakembereit ugyanazok a kérdések foglalkoztatják, ugyanazokat a feladatokat kell megoldaniuk, mint a magyar szakembereknek. A mezőgazdaságban fel kell építeni a specializmust és növelni kell a mezőgazdasági hozamokat, hogy minél jobban kielégíthessük dolgozó népünk élelmiszereszköz szükségletét és elláthassuk az ipart nyersanyaggal. A konferencia napirendjén a feladatok megoldásával kapcsolatos igen fontos kérdések szerepelnek.

A konferencia első előadója Bölesnázy Kálmán, egyetemi tanár, állattenyésztési szempontból foglalkozott a meddőség kérdésével. Ismertette, hogy az újabb kutatási eredmények szerint a központi idegrendszernek nagy hatása van az ivarszervek működésére és ezen keresztül a meddőségre.

/Folyt. köv.

B 29. kiadás 1956. május 14.

18 óra/perc

/Megkezdte...folyt./

Nagy szerepük van a meddőség szempontjából a belső elválasztási mirigyek hormonjainak, az ivarzást előidéző úgynevezett oestrogéneknek is. Az idevágó kutatások eredményeit Cseh Sándor, az állatorvosi tudományi főiskola docense ismertette. Mészáros István egyetemi tanár kimutatta, hogy sokszor a helytelen takarmányozás, különösen a megfelelő mész- és foszfor mennyiség hiánya okozza a meddőséget, és ismertette, hogyan lehet ezt elkerülni. Ugyancsak a takarmányozás és a meddőség összefüggésével foglalkozott előadásában Tangl Harald, a mezőgazdasági tudományok doktora. Kimutatta, hogy az állati szervezetben fellépő anyagcsere-zavaroknak, s az ennek következtében beállt meddőségek sokszor az az oka, hogy a takarmányban kevés, vagy nem megfelelő a fehérje. Hasonló káros hatása van a vitaminhiánynak is.

A csehszlovák szakemberek közül Emil Pribyl, az állatorvosi tudományok doktora előadásban ismertette a mesterséges hormonkészítményekkel a nemi működés ösztönzésére vagy elfojtására végzett kísérletek eredményeit. Kimutatta arra, hogy az ivarzási ciklusban fellépő zavarok legtöbb esetben hormonkezelés nélkül is, helyes takarmányozással és megfelelő környezeti feltételek megteremtésével megszüntethetők. Antonín Kloboušek akadémikus arról tartott előadást, milyen eredményeket sikerült elérni hormonkészítményekkel a tehének és az üszők meddőségének leküzdésében.

Az előadásokat követő vitában a magyar és a csehszlovák elméleti és gyakorlati szakemberek sok értékes tapasztalattal, megfigyeléssel egészítették ki az elhangzottakat.

A konferencia kedden különböző szakosztályokban tárgyalja meg az állattenyésztés és állategészségügy sok fontos problémáját. /MTI/

--

Szeptemberig befejezik az Erzsébet hid roncskiemelési munkáit

1956. május 14.

A második világháborúban elpusztított Erzsébet hid roncsaiból már csak két - körülbelül kétszáz tonna súlyú - láncrész fekszik a Duna feekén. A láncok kiemelésére most folynak az előkészületek. Először a roncsokat mintegy három méter mélységű iszaprétegből kiszabadítják, majd az egyik 120 méteres láncot a víz alatt kettévágják, hogy a kiemelést megkönnyítsék. A több éve húzódó roncskiemelést ezzel a munkával szeptemberig befejezik. /MTI/

Huszonhat külföldi és tizenhét magyar zongoraművész jelentkezett eddig a Nemzetközi Liszt Zongoraversenyre

1956. május 14.

Hétfőn délben a Művészeti Szövetségek Házában tárgyalattak a sajtó képviselőit a Nemzetközi Liszt Zongoraverseny és a Bartók Fesztivál előkészítő munkájáról. A Bartók bizottság és a Liszt verseny rendezője nevében Kadosa Pál Kossuth-díjas üdvözölte a megjelenteket, majd Kun Imre, a Liszt-Bartók Iroda vezetője ismertette az előkészületeket.

- Liszt Ferenc halálának 70. és Bartók Béla születésének 75. évfordulója alkalmából szeptember 10-től 25-ig rendezik meg a Nemzetközi Liszt Zongoraversenyt, ezt követően pedig, szeptember 26-tól október 17-ig a Bartók Fesztivált. Ennek lebonyolításával a Bartók-Liszt versenyirodát bízták meg. A versenyiroda ez év elején alakult meg, s Európa csaknem valamennyi zeneakadémiájával és jelentős zeneintézményével felvette a kapcsolatot. Ennek következtében Európa fővárosainak csaknem minden zenei folyóirata és sok napilapja hirt adott a Liszt Versenyről és a Bartók Fesztiválról.

A Liszt Versenyen részt vehetnek bármely ország 32 éven aluli zongoristái. A verseny két elődöntőből és kétfordulós - szóló és zenekar-kíséretes döntőből áll. Ennek eredményéből pontozás alapján állítják össze a zsűri a győztesek listáját. A győztesek és helyezettek között összesen százötven forintot osztanak ki. Az első díj 30.000, a második 20.000, a harmadik díj 10.000 forint.

A verseny első három helyezettjét az Országos Filharmónia szerződteti. A díjnyertesek játékáról a Magyar Hangfelvevőgyártó Vállalat felvételket készít, a Bartók Bizottság pedig a három legjobb versenyzőt meghívja a Bartók Fesztiválon való részvételre. /folyt. köv./

Huszonhat külföldi. folyt.

A Liszt verseny zsűrijének tagjai a következők: a Szovjetunióból Chorin és Goldenweiser, Angliából Moura Lymp ny zongoraművész, Bulgáriából Vladigerov zeneszerző, Csehszlovákiából Maxian zongoraművész, az Egyesült Államokból Borovsky zongoraművész, Franciaországból Pierre Sancan zongoraművész, Jugoszláviából Peter Stancic, zeneakadémiai tanár, Lengyelországból Jan Ekier zongoraművész, Romániából Florica Musicescu zongoraművész, Svédországból Claaf Wiberg tanár, a magyar művészek közül pedig: Fischer Annie, Kadosa Pál, Antal István, Hernádi Lajos és Ungár Imre.

- A verseny iránt mind a nyugati államokban, mind pedig a népi demokráciákban igen nagy érdeklődés nyilvánul meg. A nehéz anyag biztosítja azt a színvonalat, amelyről a magyarországi nemzetközi versenyek eddig is elismertek voltak. Az érdeklődők száma százötvenen felül van. A jelentkezési határidő június 1-én jár le és eddig már negyvenhárom jelezte részvételüket a versenyen. Ebből 26 külföldi és 17 a magyar jelentkező. Becslésünk szerint a zongoraverseny résztvevőinek száma 60-65-re emelkedhet, ami nemzetközi viszonylatban is kiemelkedő eredmény, figyelembe véve, hogy a jelentkezett versenyzőknek csaknem ötven százaléka díjnyertes.

A Bartók fesztiválra eddig már negyven külföldi résztvevő jelentette be érkezését, így többek között Sosztakovics, Hacsaturján, Mario Rossi, Potrassi, Konwitschny, Henri Faurand, a francia rádió igazgatója és Denis Dille, az ismert Bartók-kutató. A Bartók Ünnepek - az eddigi tervek szerint - szeptember 25-én este az Állami Operaház diszeldadásával kezdődnek, amelyen Bartók három nagy szimfoniai műve kerül bemutatásra: A Kékszarkallu herceg vára, a Csodálatos Mandarin és a Fából faragott királyfi. Szeptember 26-án, Bartók halálának évfordulóján délelőtt 11 órakor a Bartók bizottság ülést tart a Tudományos Akadémia dísztermében. 26-án este 8 órakor Bartók hangverseny lesz a Zeneakadémián Fischer Annie közreműködésével, Ferencsik János és Benogyi László vezényletével.

A szeptember-októberi zenei eseményeken husz országból körülbelül ezerkötyszáz külföldi vendég vesz részt. /MTI/

B 32. kiadás 1956. május 14.

18 óra 5 perc

Ismét Magyarországon... - A. N. Tyihomirov szovjet művészettörténész nyilatkozata

1956. május 14.

A. N. Tyihomirov szovjet művészettörténész, a magyar képzőművészet ismert kutatója - aki a Kulturkapcsolatok Intézetének vendégként egy hónapi tanulmányuton volt hazánkban - visszatért a Szovjetunióba. Elutazása előtt a Magyar Távirati Iroda munkatársának az alábbi nyilatkozatot adta a magyar és a szovjet képzőművészet kapcsolatáról, tanulmányútja tapasztalatairól:

- Ebben az esztendőben tovább fejlődtek a magyar és a szovjet képzőművészek testvéri alkotó kapcsolatai. A szovjetunióban kiállítás rendeztek Kisfaludi Strobl Zsigmond szobrászművész és Ek Sándor festőművész alkotásából. Rajtuk kívül a magyar művészet kiválóságainak egész sora - Beck András, Kádár György, Kiss István, Somogyi József - látogatott el hazánkba. Kisfaludi Strobl Zsigmond megmutatta Vorosilov marsall mellszobrát és szovjet kollégájának, M. T. Manjizer szobrászművésznek, a Szovjetunió Művészeti Akadémiája alajnökének szobrát. Moszkvában megrendezett gyűjteményes kiállítását Lenin-rádban, Kijevben és Odesszában is bemutatták és előreláthatólag Lvovban is kiállítják műveit. Reméljük, hogy Kisfaludi mester néhány műve, a többek között az "Ijász" című ismert alkotásának másolata a Szovjetunióban marad.

- Sikerekről számolhatunk be a művészettörténeti tanulmányok és tájékoztatások kicserélése terén is. A Corvina Idegennyelvű Könyvkiadó irigylésreméltan magas nyomtatéchnikai színvonalon jelenteti meg a magyar művészet emlékeiről szóló kiadványokat a magyar művészettörténészek közérthető, tudományosan alátámasztott kísérvőszövegével. Magyar művészettörténészek számos monográfiát írtak orosz művészekről - például Dobai János Szurikovról - ezek közül egyesek - mint például Bokor professzor monográfiája Verescsajnról - számaunkra eddig ismeretlen mozzanatok tártnak fel.

- Jelentős mértékben keltette fel a magyar kollégák figyelmét Zichy Mihály művészete, aki fél évszázadon át élt Oroszországban. Zichy az országaink közötti kulturális közeledés egyik legjellegesebb uttörője volt. Magyarországi utazásom felejthetetlen élménye a zalai Zichy-muzeumban tett látogatásom.

/Folyt. köv./

B 33. kiadás 1956. május 14.

18 óra 5 perc

/Ismét Magyarországon... l. folyt./

A Szovjetunióban igen nagyszámu Zichy-rajzot őriznek, amelyeket csak a szovjet és a magyar művészettörténészek együttes munkája tud helyesen megvilágítani.

- Magyar-orosz művészeti kapcsolatok már Zichy előtt is fennállottak, - amint erről Lyka Károly is megemlékezik - itt Komauer János arcképfestő /1782-1849/ lebilincselő alakját emlegeti ki. Az újabb idők jellegzetes mozzanata volt Hollós Simon, a kiváló magyar festőművész alkotói és pedagógiai tevékenysége, akinek emlékét forró szeretettel őrzik tanítványai - köztük szovjet művészek: Favorszki, Mogilevszki, Zefirov és mások. Nekem is abban a szerencsében volt részem, hogy magamat is köztjük sorolhatom. Napjainkban, amikor a Magyar Népköztársaság művészei a mélyrehatóan népi művészet, a szocialista realizmus irányában haladnak, mind az orosz, mind a magyar demokratikus művészet hagyatéka jelentős szerepet játszik és fog játszani abban, hogy a művészeket új feladatok vállalására ösztönözze.

- Meggyőződésem, hogy a magyar és a szovjet nép alkotó kapcsolata egyre nőnek és elmélyülnek, hiszen nagy közös célunk - amely felé minden nép a saját útján halad - kölcsönösen igazgatja egymást testvéri tapasztalatokkal.

- Örömmel állapíthatjuk meg, hogy művészettörténeti kapcsolataink is egyre jobban fejlődnek. Intézetünk aspiránsa, A. Alszina huzamosabb ideig tanulmányozta Magyarországon Munkácsy művészetét. Köszönetet mondok a kulturkapcsolatok Intézetének, amiért számomra is lehetővé tette a magyar művészet tanulmányozását. A muzeumban és könyvtárakban mind az almanisztrativ, mind a tudományos és technikai munkatársak a legmasszebbtől a segítségnyújtották. Az összegyűjtött anyag, a fényképek, az itt kapott szakirodalom, valamint az értekezések és ismertetések, amelyeket a magyar tudósoktól kaptam, nagy segítséget adnak most készülő "Magyar művészettörténeti tanulmányok" című munkámhoz. Ez a munka természetesen nem lesz rendszeres, átfogó ismertetés, de történelmi következtetésekkel szeretném leírni a magyar nemzeti géniusznak azokat az alkotó megnyilvánulásait, amelyek a magyar művészet kinccsházának legkiemelkedőbb mozzanatai a világ művészete szempontjából. E szerény ismertetésben természetesen jelentős helyet kap a XIX. század haladási folyamata, de behatóan foglalkozom a régi művészettel is.

/Folyt. köv./

B 34. kiadás 1956. május 14.

18 óra 50 perc

/Ismét Magyarországon...2.fülyt./

Munkámban az a cél vezet, hogy a szovjet társadalom széles rétegeit megismertessem a magyar művészettel, s hogy megnyerjem a szovjet emberek szeretetét és lelkesedését a magyar nép képzőművészeti alkotásai iránt.

- A Szovjetunióban a közel jövőben jelenik meg a népi demokráciák művészetének gyűjteménye, amely külön fejezetet szentel a Magyar Népköz-társaság művészetének az 1950-től 1954-ig terjedő időben. Ugyanekkor ez év végén jelenik meg a népi demokráciák országok klasszikus realista hagyományait ismertető gyűjtemény. A mű két cikket szentel a magyar művészetnek. Az egyik Alesina cikke a magyar történeti festőkről, elsősorban Madarász Viktorról és Székely Bertalanról. A másikat én írtam a XIX. század utolsó harmadának művészeiről, főleg Munkácsy Mihályról. Terveztünk ki továbbá a népi demokráciák művészete és az orosz művészet kapcsolatainak tanulmányozására. Felmerült az a gondolat is, hogy a népi demokráciák művészettörténeti és a szovjet művészettörténeti egyesült erővel egy témának szentelt közös művet hozzanak létre a neorealist realista iskolák létesítéséről az egyes országokban. Ennek a műnek körvonalait az orosz országaink művészettörténeti képviselőink kollektíváján képezték meg konkrétan megfogalmazni.

- Ezek a magyar művészekre vonatkozó munkánk egyes mozzanatait, amelyek a szovjet művészettörténetészeket foglalkoztatják, bármennyire is régi emlékeket és művészeti dokumentumokat mutat be ez a munka, annak a nagy új életnek lélekzótételét eleveníti meg, amely országainkban születésben van.

- Most, hogy újból a gyönyörű Magyarországon járunk - ahol a legelvtársi figyelemmel és vendégszeretettel vettek körül, - boldog vagyok, hogy lehetősémem van szerény erőmhez mérten hozzájárulni népeink alkotó barátságának nagy ügyéhez, - mondotta kefejezésül Tyihomirov./MTI/

A.F.

B 35. kiadás 1956. május 14.

18 óra 55 perc

Ertekezleteken vitatják meg a második ötéves terv irányelveit a budapesti MNDSZ asszonyok

1956. május 14.

Több budapesti MNDSZ szervezetben megvitatják az ötéves terv irányelveit. A XVII. kerületi Micsurin Termelőszövetkezet asszonyai az üzlethálózat bővítésével kapcsolatban azt javasolták, hogy főleg a külső kerületekben nyissanak új üzleteket, hogy utaztatás és időfecsérlés nélkül, lakóhelyük közelében vásárolhassanak az asszonyok.

Az ötéves terv idején a Micsurin Tsz-nek három százalékkal kell emelnie termelését, a tagok azonban tíz százalékot vállaltak. Az asszonyok munkaterülete elsősorban a kertészet. Hogy munkájuk minél eredményesebb legyen, javasolták; a mezőgazdasági kiegészítő gépek között palántázó gépek gyártását is vegyék programba. Sok munkanő szabadulna fel más munkára, ha géppel lehetne palántázni.

Az MNDSZ budapesti szervezetében tartott megbeszélésen Vértess Istvánné, a I. kerületi MNDSZ elnöke ezt a gondolatot vette fel, hogy a külső kerületekben: a forgalom zavartalan-sága és gyorsasága érdekében az új villamos- és trolisínekkel együtt vasúti aluljárókat is építsenek. Benkő Józsefné, a III. kerületi MNDSZ elnöke azt kérte, hogy a 75.000 új gázfogyasztó bekapcsolásán kívül gondoskodjanak a gázkészülékek megelőző karbantartásáról is, mert ennek hiányában igen sok készülék megy idő előtt tönkre. Javasolta továbbá, hogy az újonnan épülő lakóházakat házi mosógépekkel szereljék fel.

Ezen a héten ismét sok üzemben és MNDSZ-alapszervezetben foglalkoznak az asszonyok az új ötéves tervvel. Tervvitát rendeznek többek között az RM több üzemében, a Magyar Gyapjufonóban, a Budapesti Csokoládégyárban, a MÁVIG-ban, a Magyar Posztóban, a Budapesti Textilgyárban és több termelőszövetkezetben, valamint MNDSZ csoportban is. /MTI/

Fodor Gábor és Bruckner Győző

1956. május 14.

akadémikusok a csehszlovákiai Liblicében sorra kerülő szervező-kémiai konferenciára utaztak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás

1956. május 14.

18 óra 55 perc

Háromszáz személyes szanatórium építését kezdték meg Balatonfüreden

1956. május 14.

Hétmillió forintos költséggel szanatórium építését kezdték meg Balatonfüreden. Egy 1790-ben épült, s a háború során majdnem teljesen elpusztult házat építenek újjá erre a célra. Az épület a híres fürdőhely értékes műemléke: annak idején többször szállt itt meg Kocsuth Lajos; később pedig itt rendezték az első Anna-bálokat. A szanatóriumban 130 szoba, s mintegy 300 férőhely lesz, elsősorban a szív- és idegbántalmakkban szenvedők részére, akiknek gyógyítására különösen alkalmas a füredi széncsvés forrás. /MTI/

Az ifju építők újabb csoportja utazott Mohács-szigetre

1956. május 14.

Hétfőn délben Budapestről utra kelt Mohács-szigetre az építő munkára jelentkezett fiatalok második csoportja. Ezuttal 860 iparitánuló és ifjumunkás vesz részt az árvízszújtotta falvak újjáépítésében. A Petőfi szobornál az indulás előtt rendezett ünnepségen megjelent Székely József, a DISZ Központi Vezetőségének első titkára és Pécsi János, az MTH elnöke. A fiatalokhoz Eöss Károly, a DISZ Központi Vezetőségének osztályvezetője intézett beszédet. /MTI/

A varsói almanemesítési konferenciára utazott

1956. május 14.

Porpáczy Aladár, a Magyar Tudományos Akadémia levelező tagja és Tamásy István kandidátus. /MTI/

Moszkvába utazott

1956. május 14.

Feragó Péter kandidátus, a Központi Fizikai Kutató Intézet osztályvezetője, aki a Szovjetunió Tudományos Akadémiájának a nagy energiájú részecskével foglalkozó konferenciáján vesz részt. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37. kiadás

1956. május 14.

19 óra 05 perc

Naponta ötszázötven juhot nyírnak meg a Pankotai Állami Gazdaságban

1956. május 14.

Tavaly és tavalyelőtt sokan megcsodálták az Országos Mezőgazdasági Kiállításon az ország legnagyobb juhtenyésztésével rendelkező Pankotai Állami Gazdaságnak nagydíjas és első díjas juhait. A gazdaság juhászai nagy igyekezettel készülnek az idei mezőgazdasági kiállításra is. Nemrég fejezték be igen jó eredménnyel a bárányok leválasztását. A kosbárányok választási átlagsúlya a tervezett 21 kilogrammal szemben 24.60, a jerke bárányoké 17 kilogramm helyett 19.80 kilogramm. A napokban kezdték meg a juhok gépi nyírását. A szovjet gyártmányú nyírógéppel egyszerre tizenhárom, naponta mintegy 550 juhot nyírnak meg. Így előre láthatólag néhány hét alatt befejezik a 14.622 juh nyírását.

Az addigi nyírási eredmények biztatók. Így például már eddig több kosról nyírtak 13 kilogrammot is meghaladó gyapjút. Joggal büszkéek a pankotaiak a gyapju tisztaságára is. A gazdaság terve 33 százalékos tisztasági fok. A gondos és szakszerű tartás eredményeképpen a gyapju tisztasági foka, "rendemintje" meghaladja a 40 százalékot is. Ez azt jelenti, hogy az ipr egy kilogramm zseiros gyapjuból 40 dekagramm gyártilag mosott, tiszta gyapjút tud előállítani. /MTI/

Megkezdődtek az írásbeli érettségi vizsgák

1956. május 14.

Az ország valamennyi gimnáziumában hétfőn megkezdődtek az írásbeli érettségi vizsgák. A tételket megynként állapították meg és azokat az iskolaigazgatók zárt borítékban kapták meg, s az írásbeli megkezdése előtt bontották fel s hozták nyilvánosságra. Az első napon magyar nyelv- és irodalomból adtak számot a diákok.

A fővárosban "József Attila költői fejlődése", vagy "Borodly fivérektől Kopjás Istvánig" /A magyar nemesség ábrázolásának fejlődése Jókaitól Móriczig/ című tételt választhatták a vizsgázók.

Kedden matematikából, szerdán latin nyelvből, csütörtökön pedig orosz nyelvből vizsgáznak a fiatalok. /MTI/

B 38. kiadás 1956. május 14.

19 óra 05 perc

Mez. alakult Somogy megye első üzemi társadalmi bírósága

1956. május 14.

A Minisztérium és a SZOT határozata alapján Somogy megyében is megkezdtek az üzemi társadalmi bíróságok szervezését. A kaposvári cukorgyárban hétfőn délután választották meg a megye első társadalmi bíróságát. Az üzemben korábban is működött hasonló társadalmi szerv, tagjai azonban megfelelő irányítás nélkül nem tudtak komoly munkát végezni. Az új megalakult társadalmi bíróság pénteken, üzemi nagygyűlésen szavalt be működéséről a gyár dolgozóinak. /MTI/

/Tervszerűvé kell tenni...2.folyt./ Vid Gy Bn

Több felszólalás után Gonda Béla és Manninger G. Adolf válaszolt a felszólalásokra, majd Harkó János elvtárs, a Fejér megyei párt végrehajtó bizottság titkára zárószavaival ért véget a tanácskozás. /MTI/

Sikkasztó kézcsitőt ítelt el a bíróság

1956. május 14.

A XII. kerületi bíróság kétnapos tárgyalás után hétfőn hirdetett ítéletet Lencsés Jánosnak, a 114. posta-hivatal kézcsitőjének bűnyében. A tárgyaláson, amelyet a posta számos dolgozója hallgatott végig, bebizonyosodott, hogy Lencsés a múlt év szeptemberétől több hónapig át sorozatosan sikkasztotta a postán érkező pénzeket demonyokba. A feladévévényekre ráhamisította a címzettek aláírását. A jogtalanul szerzett pénzt itálra költötte, de későbbi sikkasztásaitól mindig igyekezett az előzőket pótolgatni. Így a több mint 12.000 forintot kitevő sikkasztással a postának végeredményben mintegy 5400 forint kárt okozott, de az eljárás megindulásakor ezt is megtérítette. Büncselekményeivel súlyosan veszélyeztette a posta jó hírének.

A bíróság Lencsés Jánost másfél évi börtönnel és egyes jogainak gyakorlásától öt évre eltiltotta. /MTI/

B 39. kiadás 1956. május 14.

20 óra 15 perc

A Csehszlovák Tudományos Akadémia

1956. május 14.

és a Micsurin Agrártudományi Egyesület rendezésében Budapesten tartott állatorvosok és állattenyésztők konferenciájának részvevői hétfőn délután látogatást tettek a Mezőgazdasági Múzeumban. S. Szabó Ferenc, a múzeum főirányátja kalauzolta a vendégeket a múzeum egyes osztályain. Eközben átadta a delegáció vezetőjének. Klobouk akadémikusnak a Mezőgazdasági Múzeum ajándékát a prágai Mezőgazdasági Múzeum számára, egy sertéseszségügyi maláns gyűjteményt, viszonyul azért az öslő szoborért, amelyet a prágai Mezőgazdasági Múzeum küldött néhány hónappal ezelőtt a magyar Mezőgazdasági Múzeumnak. Az ajándékot Klobouk akadémikus vette át és köszönte meg a csehszlovák tudomány képviselői nevében. /MTI/

Vita Szabolcs-Szatmár megye mezőgazdasági távlati fejlesztési tervéről

1956. május 14.

Az MDP Szabolcs-Szatmár megyei végrehajtó bizottsága és a megyei tanács végrehajtó bizottsága május 14-én kitűzött ülésén vitatta meg a megye mezőgazdasági távlati fejlesztési tervjavaslatát.

A távlati tervjavaslat szorosan kapcsolódik a második öt éves terv irányelveihez. A vizsgálatok megajvitására kétirányú feladatot jelöl meg: egyrészt a Tisza-Szamos közti és beregi rész, valamint az Ecse di Láp vízlevezetését új csatorna rendszer építésével, vizütemeléssel, másrészt a nyírségi halmok vizgazdálkodásának jobba tételét víztárolók létesítésével is. A helyes vizgazdálkodás eredményezi majd, hogy a megyében nagy rész területen folytassanak öntözéses gazdálkodást. Figyelembe vették a már felépült Keleti Főcsatorna által lehetőségeket is. A csatorna környékén mintegy három-négyeszeresére emelik az öntözéses konyhahorti növények és rizs termesztését.

A távlati tervjavaslat a Nyírségben mintegy 50.000 holdnyi mezőgazdasági művelésre nem, vagy csak kevésbé alkalmas terület fásítását írja elő.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HÍREK

40. kiadás 1956. május 14.

20 óra 20 perc

/Vita Szabolcs-Szatmár... folyt./

Erőteljesen fejlesztik a megyében a gyümölcsstermelést is, melynek fő iránya a téli alma, de nagy gondot fordítanak a beregi részen a dió és szilva termelésére is. Jelenleg 20.000 holdnyi gyümölcsös van a megyében s ezt 1960 végére további 12.000 holddal kívánják növelni. A nagy bogyós gyümölcs- és zöltségtermelés indokoltá tenné a megyében egy nagyobb kapacitású konzervgyár építését is.

A távlati tervjavaslat foglalkozik a növénytermelés, talajerőviszafeltöltés, az állattenyésztés és a horgászterületek létesítésének kérdésével is.

A vita során igen sok kiegészítő javaslat és észrevétel hangzott el. /MTI/

MTI BELFÖLDI HÍREK

41. kiadás 1956. május 14.

20 óra 20 perc

Hegedüs András elvtárs látogatása Pécsen

1956. május 14.

Hegedüs András, a Minisztertanács elnöke hétfőn Pécsre látogatott. Délelőtt a töltek között megtekintette az Orvostudományi Egyetem biofizikai intézete országos hírű izotópkísérleti laboratóriumát, az Élettani Intézet Pavlov-laboratóriumát, több klinikai intézményt, továbbá Pedagógiai Főiskolát. Ebéd közben az egyetem menzáján elbeszélgetett az egyetemi hallgatókkal. Délután a Központi Egyetem auláján a megyei és városi párt- és DISZ-szervezetek vezetőivel, az egyetem professzorival, tanáraival és dolgozóival egyetempolitikai kérdésekről és a második ötévs terv irányelveiről beszélgetett. /MTI/

Az Operaház hétfő esti vendégjátéka Sztálinvárosban

1956. május 14.

Az Operaház együttese ebben az évadban hétfőn este másodszor tartott operaelőadást Sztálinvárosban. A Traviatát adták elő a Bartók Béla Művelődési Ház színháztermében. Az újjáalakított színházteremben ez volt az első operaelőadás. A budapesti MÁV filharmonikusok zenekarát Simon Albert vezényelte. Főbb szerepeket Osváth Julia Kossuth-díjas, Udvardi Titor érdemes művész, Tamásy Éva és Szőnyi Olga énekelte. /MTI/

B 42. kiadás 1956. május 14.

20 óra 30 perc

Shaw emlékest a Kossuth Klubban

1956. május 14.

G. B. Shaw születésének közelgő századik évfordulója alkalmából hétfőn emlékestet rendeztek a Kossuth Klubban. Az Mtvós Loránd Tudományegyetem angol intézetének, nyelv- és irodalomtudományi karának tiszteletbizottsága volt az ünnepség szervezője. Lutter Tiber tanszékvezető docens tartott bevezető előadást, majd műsor következett, amelyen az angol intézet hallgatói szerepeltek. /MTI/

B 43. kiadás 1956. május 14.

21 óra 15 perc

Szerb-horvát ifjusági népi együttes alakult Budapesten

1956. május 14.

A budapesti szerb-horvát tanítási nyelvű gimnáziumban hétfőn este tartották a fővárosi szerb-horvát ifjusági népi művészek együttesének alakuló ülését, amelyen részt vettek a Budapesten dolgozó vagy tanuló szerb és horvát fiatalok, egyetemi hallgatók és a szerb-horvát gimnázium diákjai.

Vujicsics Sztojan bölcsészhallgató bevezetőben megállapította, hogy a Magyarországi Délszlávok Demokratikus Szövetségének támogatásával létrejött együttes munkája elé nagy várakozással tekint a budapesti délszláv ifjuság. A továbbiakban ismertette a népi művészegyüttes feladatait: a szerb és horvát népzene megszólaltatása, a népi táncok művészi feldolgozása és méltó bemutatása, a szerb és horvát drámai irodalom munkáinak színpadra vitelle és a magyarországi délszláv irodalmi hagyományok ápolása. Javasolta, hogy a célok érdekében három csoportot alakítsanak: a zenei csoportot - vegyes kórusból és népi tanítói zenekarból - ezenkívül népi tánccsoportot, végül drámai és irodalmi csoportot.

A javaslatot a fiatalok helyesléssel fogadták, majd Zsílic Milica, a Népművelési Minisztérium nemzetiségi osztályának szerb-horvát referense a minisztérium nevében üdvözölte az új népi művészegyüttest és bejelentette, hogy az új együttes elébe nagy lehetőségek állnak. Ezeket igyekezzen minél jobban felhasználni, többek között azért is, hogy példát mutasson a falusi délszláv művészeti csoportoknak.

Több hozzászólás után egyhangúlag megalkították az együttest és ügyvezető titkárává Vujicsics Sztojant, a zenei csoport vezetőjévé Vujicsics Tihomér zeneszerzőt, a népi tánc csoport vezetőjévé pedig Kricskovic Antal, szocialista kultúrért érdeméretté díjazott népi táncost választották. Végül elhatározták, hogy az együttes első nyilvános munkáját május 14-én tartják. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44. kiadás

1956. május 14.

Magyar

21 óra 25 perc

Nagy sikerrel mutatta be új műsorát a Néphadsereg Művészegyüttese

1956. május 14.

A Magyar Néphadsereg Vörös Csillag Érdemrenddel kitüntetett Művészegyüttese hétfőn este nagy sikerrel mutatta be az Erkel Színházban Népek barátsága című új műsorát. A bemutatón megjelent Kárpáti József és Sebás István külügyminiszterhelyettesek, Hazai Jenő vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes továbbá társadalmi és kulturális életünk számos kiválósága. Ott volt a bemutatón a budapesti diplomáciai testület számos vezetője és tagja.

A műsorban az együttes énekkara, zenekara és táncsoportja szerepelt. A szólisták közül Kotlári Olga, Pelles Julia VIT-díjas és Déry Pál működött közre. Vezényelt Kerekes János őrnagy, Vass Lajos őrnagy, Pődör Béla százados és Lukács Ervin főhadnagy. Az új műsorban a magyar szerzők alkotásain kívül orosz, szlovjet, kínai, csehszlovák, román, bolgár, jugoszláv, albán lángyel és német zeneszerzők művei csendültek fel. Az előadás közönsége valamennyi műsorszám után hosszantartó tapsal ünnepelte a honvéd művészeket. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45. kiadás

1956. május 14.

21 óra 25 perc

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti május 14-én, hétfőn este 21 órakor:

Változó felhőzet

Nagybritanniában, valamint Dániában és a Skandináv félsziget déli területein az élénk ciklontevékenység erősen szelős, csapadékos az időjárás. Nyugat-Európában leszálló lémozgások következtében jobbra derült, száraz az idő. A Balkánon is több helyen esett az eső.

/miatt

Hazánkban hétfőn a déli megyékben egész nap esett az eső. A nappali hőmérséklet északon 17-20, délen 14-17 fokig emelkedett.

Budapesten hétfőn 21 órakor a hőmérséklet 15 C fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 767 mm, alig változik.

Várható időjárás kedd estig: változó felhőzet, délen több helyen még eső, máshol kisebb záporok. Mérsékelt, időnkint élénk észak-északkeleti szél. Az éjszakai lehülés erősödik, a nappali felmelegedés elsősorban a nyugati és déli megyékben fokozódik, máshol alig változik.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel 4-7, északon egy-két helyen talajmenti fagy, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden északon 18-21, délen 15-18 fok között.

A Duna vízállása hétfőn reggel Budapestnél 416 cm. /MTI/

V é g e